

平顶山市龙河实验高级中学： 因材施教，构建适合学生发展的教育平台

平顶山市龙河实验高级中学是市教体局和石龙区人民政府批准创办的一所普通高中，是石龙区政府“十三五”期间教育的重点项目。

校情校貌

学校位于石龙区，校园环境优美、景色秀丽、绿树成荫，自然景观与人文景观交相辉映。学校占地面积120亩(1亩=666.67平方米)，建筑面积13000多平方米，教学楼、学生公寓、实验楼、信息技术实操



室、餐厅、学生洗浴中心、标准化田径场等一应俱全；理化生实验室、体音美教学器材等均按照中学一类标准配置到位。

学校生活设施配备齐全，教室和学生公寓安装有冷暖空调和纯净水供应设备；校园网络全覆盖，教室配备有先进的多媒体教学一体机；学生公寓配备空气能热水供应系统，四季都有热水。

学校现有32个教学班，在校生1600余人；教职工150余人，专职教师104人，其中，中级以上职称45人，高级职称22人；教师平均年龄在36岁左右，教师队伍充满朝气与活力。

2021年高考，参加高考404人，一本上线17人，二本上线120人，本科上线率达34%。

2022年高考，参加高考474人，一本上线28人，二本上线148人，本科上线率达37%。

实事求是 创新思路

确定办学理念，学校新一届校委会认真分析学情校情，提出了新的办学理念：“学校以学生的发展为中心，以让每个学生都得到发展为责任和义务；德智双修，以学生良好的行为习惯养成为基本要求；因材施教，关注学生的个性特点，构建适合学生发展的教育平台。”

加强团队建设，让每位教职工都有归属感。学校着力完善各项服务措施，一是解决好教师住房问题，二是不断提高教职工的工资待遇，三是完善学校信息网络建设，四是充分发挥党团工会的作用，做好教职工的思想工作。进一步完善各项规章制度，严字当头，强化教职工的责任心和执行力。

齐头并进做好各项工作。学校工作是整体性的，无论是政教工作、教务工作还是后勤工作，都同等重要，任何失误都会影响学校的整体发展。在政教工作方面，学校重点抓好两操及重大违纪的处理，树立学校良好的形象；在教务工作方面，培养和激发学生的自信心，实事求是、因材施教，做好教育教学工作；在专业教学方面，开设音乐、美术、书法、足球、

篮球、田径训练班等，让学生在校园内就能享受到专业教学；在后勤管理方面，提倡让孩子们吃得好、吃饱饭，让他们学习上紧张、生活上愉快。

脚踏实地，开展好各项工作

一专多能，全面发展。学生入学后，学校注重初高中教学内容的衔接教育，拿出2到4周时间，有选择地复习初中内容，让学生在较短时间内适应高中的学习生活。

在抓好文化课的同时，重视挖掘学生的潜能，发挥学生特长。学校开设有各类专业训练班，如足球、篮球、美术、音乐、书法、播音主持、编导等，今年又增加了女子足球、女子篮球等。2019年，该校因成绩突出被命名为“全国青少年校园足球特色学校”，篮球专业队在全市“龙河高中杯”青少年篮球联赛中获高中组第五名。

利用集团资源，着力打造一流的军事素质。学校背靠仁智信教育集团大树，利用得天独厚的素质基地、教官资源，学期末与学期初都要对学生进行一定时间的军事素质训练，培训效果明显。

从严规范学生的各种行为。该校要求学生“站有样，坐有相，行有规，言有范”，对学生言行、站姿、坐姿等都作出具体要求。

利用传统节日，开展丰富多彩的活动。元旦举办迎新年文艺汇演；清明节祭奠英雄、缅怀先烈，进行革命英雄主义教育；端午节诵读古诗词，进行爱国主义教育；9月9日重阳节，进行感恩教育；9月10日教师节，发动学生给老师写慰问信，赠送亲手制作的工艺品；10月1日国庆节，举行歌咏比赛歌颂祖国；利用高三毕业季的毕业典礼与成人礼，进行尊师爱校、自立自强教育等。

结合青少年实际，寓教于各项活动之中。学校每年制定整年工作历，合理安排时间，有些活动已固化，如每学期都举行田径运动会、足球比赛、篮球比赛等，在活动中对学生进行爱国主义、集体主义教育。(王建党)

叶县旧县高级中学： 低进高出，为学生成才插上翅膀

一所现代化高中

2019年，平顶山市仁智信教育集团投资近3000万元，历时7个月，进行全方位升级改造，在沉寂了五年的原叶县二高旧址上，一所现代化的民办普通高中——叶县旧县高级中学惊艳现身。校园环境优美，三季有花、四季常青，绿草茵茵、林木繁盛；学校硬件设施齐全，办公室、教室、宿舍、餐厅等高标准配备；冷暖空调、饮水机一应俱全；教室安装了先进的多媒体教学一体机；学生公寓配备空气能热水供应系统，学生一年四季有热水用；全方位无死角监控系统，为全校师生安全提供保证；高标准配置的美术室、音乐室等更是艺术特长生的首选。

重视教师管理

要提高学生的学习成绩，让学生在单位时间内接受更多的知识，教师必须提高备课效率和上课效率，减轻学生的学习压力。为此，学校要求教师备好每一堂课。备课要具体、内容要详细：备教学目标，明确课堂教学内容；备教学重点、难点，明确教学的主攻方向；备教学过程，明确课堂教学的结构；备教学法，明确教与学的思路。

坚持每周班级教研，教师们共同探讨班级学生情况，充分了解学生性格特点，因材施教，提高课堂效率。每周进行不少于3次的听课、评课活动，通过新老教师教学经验交流等方式，提升教师的专业化教学水平。教务处深入课堂，随机听课，跟班听课，检查教案，查看学生作业、听取学生意见，及时了解教学基本情况，反馈教师教学中的得与失，帮助教师更快地提高教学水平。

特色的教学管理

“习惯决定命运”“授人以鱼不如授人以渔”，教育从学生的习惯养成抓起，落实到学生的自我管理、

共同进步上来。该校每天的“两操一舞(早操、课间操、晚上韵律操)”“一日两会(早上班长会、晚上班会)”“三姿两读(站姿、坐姿、上课姿势；站读、坐读)”等日常管理工作持续推进，凸显出旧县高中学生特有的气质。“快步校园，安静课间”的实施，为学生惜时、雷厉风行的作风养成打下了坚实的基础；班级架构的重新构建，班委工作流程的实施，开启了学生自主管理的新篇章。“激情教育”彻底唤醒学生心底的渴望，让学生高昂的学习劲头得以持续。

学校始终坚持每月定期邀请叶县高中各科教研组长来校讲课、评课、座谈，让学生体会到学无止境、业精于勤的深刻内涵，充分调动学生励志成才的求知欲；让教师体会功夫下在备课上、实效出在课堂上、质量显现在考试上的育人教书理念，充分调动教师钻研教材的劲头和热情。这些活动的成功举办，为该校工作目标——激情教育、严明纪律、自我管理；两备一研、有效课堂、创新发展的实现打下了坚实的基础。对有体音美特长的学生，该校开设有艺术专业课，除了学校专业教师上课、辅导外，集团还聘请了专业艺考团队，对学生进行针对性、系统性的培训和指导，使学生的特长得到发展，在高考中成为自己成功的利器；对那些学习英语比较困难、底子比较弱的学生，计划开设小语种班，为学生成才插上翅膀。

学校在高一年级开设校本课——礼仪课，不仅有助于提高学生的思想道德水平，还有助于强化学生的文明行为，帮助学生建立良好的人际关系。

学校成绩斐然

虽然该校2019级及2020级学生底子较弱、基础较差，2019级入学时中招成绩400分以上的仅40余人，2020级高一新生入学时中招成绩330分以上的仅50余人。但在2020年秋季九校(鲁山三高，江河高中，汝州三、四、五高，龙河高中，叶县、郟县融通高

中)联考中，该校成绩排名第三。2020年7月的期末统考中，该校在同类学校中的成绩也是遥遥领先。这充分证明了该校“低进高出”的教育教学理念是正确的，也证明了旧县高中全体老师的努力和莘莘学子的拼搏。

每年都由学生自主组织迎新年元旦晚会，音乐、舞蹈、美术等艺术特长生各展所长，学生自导自演的节目获得了前来参加晚会的各校领导、老师和同学们的一致称赞。元旦晚会的成功举办，不仅凸显了该校学生自主管理的成效，而且促进了学生的全面发展。

为突出办学特色，经批准，该校今年特开设体育、音乐、美术3个特长班，共招收165人，纳入提前录取批次。另外，该校今年还将设立卓越班，每班招收20人。

春风化雨育桃李，硕果飘香谱华章。刚刚结束的2022年高考是该校首届高考，在入学成绩较低的情况下，该校学生实现了低进高出、高进优出的完美逆袭。参加高考416人，有16人进入一本，53人进入二本，文科最高成绩537分，理科最高成绩542分，实现办学首届毕业生高考成绩“开门红”。(王建党)

